



新加坡佛教会 庆祝84周年会庆暨药师宝诞法会

■文·华一■

为庆祝创会84周年及药师诞，佛教会于2022年11月19日至20日举行两永日药师法会。第一天假乌节希尔顿酒店宴会厅举行，与会大众在多位僧伽大德带领下恭诵《药师琉璃光如来本愿功德经》，接着是恒实法师与传显法师的佛法开示，最后是青年团呈献的佛曲演唱；第二天的法会假佛教会弘法中心举行，先由僧伽大德领众虔礼《慈悲药师宝忏》，之后是恒实法师和传显法师分别为大众解答学佛的一些疑惑。

两天的法会以佛法开示为最精彩的环节：其中恒实法师用英语介绍药师佛的12大愿，并鼓励佛弟子恭敬读诵，精进受持。

药师佛的12大愿简略介绍如下：

- 第一愿：自身光明照无边际；
 - 第二愿：身如琉璃内外清澈；
 - 第三愿：令诸有情悉皆圆满；
 - 第四愿：令一切众生行者安住大乘法宗；
 - 第五愿：令诸有情修行梵行如法清净；
 - 第六愿：诸根不具者皆得端严；
 - 第七愿：令诸有情身心安乐乃至菩提；
 - 第八愿：由女身转男身，终究解脱；
 - 第九愿：令诸有情消除外道邪见修习诸菩萨行；
 - 第十愿：令诸有情解脱一切忧苦；
 - 第十一愿：令诸有情随意饱满令住安乐；
 - 第十二愿：令诸有情得种种上妙衣服无诸苦恼。此十二大愿使众生得现世安乐，满愿随心。
- 接着，由传显法师讲述为何学佛，以及修持药师佛的缘由。



“学佛为了什么？依佛法所说，就是业障消除，离苦得乐。但每个人对离苦得乐的要求和层次各有不同，例如穷苦的人求生活丰足无忧，富裕的人求富贵长寿，事事如意，虽然各有不同，但都是希望得到现法乐。”

法师指出，当年佛陀创教的根本精神，为令得现法乐或后世乐的一切众生，最后皆得究竟解脱乐，即出离生死，终成佛。药师佛重现人乘教法，以方便道教化，使人们生活美满幸福后，才能安心学佛，直趋菩提道。

“药师佛是简称，正名应是‘药师琉璃光如来’，而一般人称其‘消灾延寿药师佛’其实是没有经典依据的。很多人对于药师佛的了解，在其对于药师佛的救度世间疾病的一面，却不知道药师佛深广的弘誓愿。他除了救度众生远离病苦之外，还教导众生思想纯正，人格健全，给众生所求愿满，生活幸福，得现世法，然后修行圆满成佛。”



一直以来，《药师经》都有不少高僧弘扬，也是佛教徒非常熟知的经典，举凡佛教徒有喜事，如寿辰，结婚，孩子出世、居室落成、店铺新迁，一切的喜庆纪念或为病人及有灾难者，祈福消灾等事，均诵此经及称念药师琉璃光如来圣号，祈求消灾障，降吉祥。

法师继续说：“药，有专治身体生理的药，也有治疗心理的药。生理的药，可以依据医生的药方服药，便可痊愈，而众生心中的贪嗔痴烦恼，生死是大病，必须要佛法真理的药才能治疗。”

佛教的三藏教典有如原药，经主治贪病，律主治嗔病，论主治痴病；教法如药方，例如“五乘共法”以



五戒十善主治五逆十恶及人天的散乱病等，“三乘共法”以四圣谛、十二缘起主治烦恼生死重病，“大乘不共法”主治六度四摄四无量心，断除无明烦恼病的根本。

持诵陀罗尼有如服食成药，只要一心受持念诵，便有静心断恶，消除业障的功用。

法师也提醒，虽然药师如来慈悲，佛弟子也不能坐享其成，只念诵药师经咒和念药师如来圣号就可以了，必须要学习佛菩萨的大愿，具有发愿修行的恒持心，精进修行，护法利生的同时，也会获得佛菩萨的加持，得以消灾解难，离苦得乐。